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  الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية

 وزارة التعليم العالي والبحث العلمي
كلية العلوم الاقتصادية والتجارية وعلوم التسيير                   -أم البواقي -جامعة العربي بن مهيدي  

قسم: علوم التسييرال                            الأساليب الكمية في الادارة                 المقياس:  
المستوى: أولى ماستر أدارة مالية + أولى ماستر إدارة اعمال     

 )السداسي الاول(   2024-2023السنة الدراسية: 
 نظرية الالعاب الثانيبخصوص الفصل : الثانيةالسلسلة حل 

ة بها نقطة سرج أو ان كان موجود فأن المبار أقل قيمة في الاسطر وأكبر قيمة في الاعمدة والرقم المشترك ا نختار : حل التمرين الاول

 بها استراتيجية واحدة دائما مهما كانت نتائج الاستر( )أيتوان أو مبراة غير مختلطة 

 Y اللاعب   
 

Min Y2 Y1 

-2 2 2-  X1 

X
ب 

ع
لا

ال
 

4 7 4 X2 

 7 4 Max  

والاستراتيجية  Xتعتبر ربح للاعب يمة موجبة و ق وهي (V=4) بها نقطة توازن فهي مستقرة ونتيجتها تساوي  بما ان المباراة -

 (Y)لو كانت النتيجة سالبة فإنها تمثل ربح للاعب ، 1Yفإن استراتيجيته المثلى هي  Yأما اللاعب  ، 2X هي  Xالمثلى اللاعب

 نحدد اقل قيم في الأسطر وأكبر قيم في الأعمدة. :الثانيحل التمرين 

أصغر الأرقام في 

 الصفوف

 Yاللاعب 
 

2Y 1Y 

3- 3 3- 1X 

ب 
ع

لا
ال

X
 

2- 4 2- 2X 

2 3 2 3X 

 
4 2 

أكبر الأرقام في 

 الأعمدة

وهذا يعني أن هناك نقطة سرج والمباراة ذات استراتيجية واحدة وخالصة يلتزمها اللاعب طيلة  2إن الرقم المشترك هنا 

 الوقت.

 )الرقم موجب( Xلصالح اللاعب  2قيمة المباراة هي  -

 .1Yفإن استراتيجيته المثلى هي  Y، أما اللاعب  3Xهي الاستراتيجية  Xة المثلى للاعب الاستراتيجي -
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 نحدد اقل قيم في الأسطر وأكبر قيم في الأعمدة. :حل التمرين الثالث

  Yاللاعب   
Min 3Y 2Y 1Y 

2 9 8 2 1X 

ب 
ع

لا
ال

X
 

3 11 9 3 2X 

7 12 8 7 3X 

 12 9 7 Max  

 وهذا يعني أن هناك نقطة سرج والمباراة ذات استراتيجية واحدة وخالصة يلتزمها اللاعب طيلة الوقت. 7نا إن الرقم المشترك ه

 )الرقم موجب( Xلصالح اللاعب  7قيمة المباراة هي  -

 .1Yفإن استراتيجيته المثلى هي  Y، أما اللاعب  3Xهي الاستراتيجية  Xالاستراتيجية المثلى للاعب  -

 نحدد اقل قيم في الأسطر وأكبر قيم في الأعمدة. حل التمارين الرابع:

  Yاللاعب   
Min 3Y 2Y 1Y 

1 11 13 1 1X 

ب 
ع

لا
ال

X
 

5 -11 5 -9 2X 

0 13 -3 0 3X 

 13 13 1 Max  

 وهذا يعني أن هناك نقطة سرج والمباراة ذات استراتيجية واحدة وخالصة يلتزمها اللاعب طيلة الوقت. 1إن الرقم المشترك هنا 

 )الرقم موجب( Xلصالح اللاعب  1قيمة المباراة هي  -

 .1Yفإن استراتيجيته المثلى هي  Y، أما اللاعب  1Xهي الاستراتيجية  Xالاستراتيجية المثلى للاعب  -

 نحدد اقل قيم في الأسطر وأكبر قيم في الأعمدة. حل التمارين الخامس:

 Yاللاعب  
 

Min 5Y 4Y 3Y 2Y 1Y 

2- -2 14 0 4 16 1X 

ب 
ع

لا
ال

X 

6 12 10 6 8 10 2X 

2 14 8 4 6 2 3X 

0 0 2 2 10 8 4X 

 14 14 6 10 16 
Max 

 

 وهذا يعني أن هناك نقطة سرج والمباراة ذات استراتيجية واحدة وخالصة يلتزمها اللاعب طيلة الوقت. 6  إن الرقم المشترك هنا

 )الرقم موجب( Xلصالح اللاعب  6قيمة المباراة هي  -

 .3Yفإن استراتيجيته المثلى هي  Y، أما اللاعب  2Xهي الاستراتيجية  Xراتيجية المثلى للاعب الاست -
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 :السدسحل التمرين 
.، بحيث نقوم بطرح اقل قيمة من أكبر قيمة سواء للأسطر أو الأعمدة ونتحصل على إيجاد قيمة المباراة بالطريقة الحسابية -1

 المصفوفة التالية:

 أصغر الأرقام في الصفوف
 Yاللاعب 

 
2Y 1Y 

6 4 2-  1X 

ب 
ع

لا
ال

X 3 4-  1-  2X 

 8 1 
أكبر الأرقام في 

 الأعمدة

 نستبدل مواضع النتائج ونضع فوقها نجمة

أصغر الأرقام في 

 الصفوف

 Yاللاعب 
 

2Y 1Y 

3* 4 2-  1X 

ب 
ع

لا
ال

X 6* 4-  1-  2X 

 1* 8* 
أكبر الأرقام في 

 الأعمدة

 

 ي سيخصص لكل استراتيجية من خلال قسمة كل نتيجة على المجموع:تحديد الجزء من الوقت الذ

}      yبالنسبة للاعب               

8

9
1

9

}         xوبالنسبة للاعب                            

3

9
6

9

 

 ندون النتائج في الجدول بجانب الاستراتيجيات لتسهيل عملية الحساب -
 Yاللاعب 

 
(
1

9
)  2Y   (

8

9
) 1Y     

4 2-  (
3

9
) 1X   

ب 
ع

لا
ال

X 4-  1-  (
6

9
) 2X  

 حساب قيمة المباراة من خلال ضرب قيمة الوقت المستغرق المتحصل عليه أعلاه في قيم الاستراتيجيات المقابلة

- (
3

9
) × (−2) × (

8

9
) = −(

48

81
) 

- (
8

9
) × 4 × (

1

9
)  = (

32

81
) 

- (
6

9
) × (−1) × (

8

9
) = −(

48

81
) 

- (
6

9
) × (−4) × (

1

9
)  = −(

24

81
) 

(88)ومنه قيمة المباراة هي مجموع النتائج السابقة    

81
= −1.086=V 
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 : التفسير 

)وانه سيخصص Xوهذا يعني أن الفائز هو
3

9
)  و   1Xمن الوقت للاستراتيجية الأولى  (

6

9
  2Xمن الوقت للاستراتيجية الثانية   (

)إنه سيخصص ف Yأما اللاعب 
8

9
)و   1Yمن الوقت للاستراتيجية الأولى   (

1

9
 . 2Yمن الوقت للاستراتيجية الثانية (

بما أن الوقت يقسم إلى قسمين كل جزء منه يخصص لإحدى الاستراتيجيتين فإن مجموع الحل: بالطريقة الجبرية: 

 1النسبتين = الواحد 

𝟏)هو   2Xفإن ما يخصصه للاستراتيجية   𝜶  هو  1Xيجية أن الوقت المخصص للعب الاسترات افترضناإذا  − 𝜶) 

𝟏)هو   2Yفإن ما يخصصه للاستراتيجية    𝜷هو   1Yللعب الاستراتيجية  Yما يخصصه اللاعب  كذلك − 𝜷) 

 𝜶 − (𝟏 − 𝜶) = 𝟒𝜶 − 𝟒(𝟏 − 𝜶) → 𝜶 =
𝟑

𝟗
→ (𝟏 − 𝜶) =

𝟔

𝟗
2- 

 −𝟐𝜷 + 𝟒(𝟏 − 𝜷) = −𝜷− 𝟒(𝟏 − 𝜷) → 𝜷 =
𝟖

𝟗
→ (𝟏 − 𝜷) =

𝟏

𝟗
  

 بعد الحصول على النتائج ندونها في الجدول التالي:

 Yاللاعب 
 

2Y  (
6

9
) 1Y    (

3

9
) 

4 2-  1X  (
8

9
) 

ب 
ع

لا
ال

X 4-  1-  2X   (
1

9
) 

 

 حساب قيمة المباراة من خلال ضرب قيمة الوقت المستغرق المتحصل عليه أعلاه في قيم الاستراتيجيات المقابلة

- (
3

9
) × (−2) × (

8

9
) = −(

48

81
) 

- (
8

9
) × 4 × (

1

9
)  = (

32

81
) 

- (
6

9
) × (−1) × (

8

9
) = −(

48

81
) 

- (
6

9
) × (−4) × (

1

9
)  = −(

24

81
) 

(88)ومنه قيمة المباراة هي مجموع النتائج السابقة    

81
= −1.086=V 

 : التفسير

)وانه سيخصص Xوهذا يعني أن الفائز هو
3

9
)  و   1Xولى من الوقت للاستراتيجية الأ  (

6

9
  2Xمن الوقت للاستراتيجية الثانية   (

)فإنه سيخصص  Yأما اللاعب 
8

9
)و   1Yمن الوقت للاستراتيجية الأولى   (

1

9
 . 2Yمن الوقت للاستراتيجية الثانية (
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 حل التمرين السابع:
كبر قيمة سواء للأسطر أو الأعمدة ونتحصل على .، بحيث نقوم بطرح اقل قيمة من أإيجاد قيمة المباراة بالطريقة الحسابية -2

 المصفوفة التالية:

أصغر الأرقام في 

 الصفوف

 Yاللاعب 
 

2Y 1Y 

12 18 6 1X 

ب 
ع

لا
ال

X 3 12 15 2X 

 6 9 
أكبر الأرقام في 

 الأعمدة

 نستبدل مواضع النتائج ونضع فوقها نجمة

أصغر الأرقام في 

 الصفوف

 Yاللاعب 
 

2Y 1Y 

3* 18 6 1X 

ب 
ع

لا
ال

X 12* 12 15 2X 

أكبر الأرقام في  *6 *9 

 الأعمدة

 

 تحديد الجزء من الوقت الذي سيخصص لكل استراتيجية من خلال قسمة كل نتيجة على المجموع:

}      Xبالنسبة للاعب               

3

15
12

15

}         Yوبالنسبة للاعب                            

6

15
9

15

 

 ندون النتائج في الجدول بجانب الاستراتيجيات لتسهيل عملية الحساب -
 Yاللاعب 

 
2Y  (

9

15
) 1Y    (

6

15
) 

18 6 1X  (
3

15
) 

ب 
ع

لا
ال

X
 

12 15 2X   (
12

15
) 

 المقابلةحساب قيمة المباراة من خلال ضرب قيمة الوقت المستغرق المتحصل عليه أعلاه في قيم الاستراتيجيات 

- (
3

15
) × (6) × (

6

15
) =

108

225
 

- (
3

15
) × (18) × (

9

15
)  =

486

225
 

- (
12

15
) × (15) × (

6

15
) =

1080

225
 

- (
12

15
) × (12) × (

9

15
)  =

1296

225
 

 V=(13.2)ومنه قيمة المباراة هي مجموع النتائج السابقة    
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 : لتفسيرا 

)وانه سيخصص Xوهذا يعني أن الفائز هو
3

15
)و   1Xمن الوقت للاستراتيجية الأولى  (

12

15
 . 2Xمن الوقت للاستراتيجية الثانية  (

)فإنه سيخصص  Xأما اللاعب 
6

15
)و   1Yمن الوقت للاستراتيجية الأولى (

9

15
 . 2Yمن الوقت للاستراتيجية الثانية  (

صص لإحدى الاستراتيجيتين فإن مجموع النسبتين = بما أن الوقت يقسم إلى قسمين كل جزء منه يخالحل: بالطريقة الجبرية: 

 1الواحد 

𝟏)هو   2Xفإن ما يخصصه للاستراتيجية   𝜶  هو  1Xإذا افترضنا أن الوقت المخصص للعب الاستراتيجية  - − 𝜶) 

𝟏)هو   2Yفإن ما يخصصه للاستراتيجية    𝜷هو   1Yللعب الاستراتيجية  Yكذلك ما يخصصه اللاعب  - − 𝜷) 

 𝟔𝜶 + 𝟏𝟓(𝟏 − 𝜶) = 𝟏𝟖𝜶 + 𝟏𝟐(𝟏 − 𝜶) ⇒ 𝜶 = (
3

15
)˄ (𝟏 − 𝜶) = (

12

15
)  

 𝟔𝜷 + 𝟏𝟖(𝟏 − 𝜷) = 𝟏𝟓𝜷 + 𝟏𝟐(𝟏 − 𝜷) ⇒ 𝜷 = (
6

15
)˄ (𝟏 − 𝜷) = (

9

15
)  

 ندون النتائج في الجدول بجانب الاستراتيجيات لتسهيل عملية الحساب -
 Yاللاعب 

 
2Y  (

9

15
) 1Y    (

6

15
) 

18 6 1X  (
3

15
ال (

ب 
ع

لا
X

 

12 15 2X   (
12

15
) 

 حساب قيمة المباراة من خلال ضرب قيمة الوقت المستغرق المتحصل عليه أعلاه في قيم الاستراتيجيات المقابلة

- (
3

15
) × (6) × (

6

15
) =

108

225
 

- (
3

15
) × (18) × (

9

15
)  =

486

225
 

- (
12

15
) × (15) × (

6

15
) =

1080

225
 

- (
12

15
) × (12) × (

9

15
)  =

1296

225
 

 V=(13.2)ومنه قيمة المباراة هي مجموع النتائج السابقة    

 : لتفسيرا 

)وانه سيخصص Xوهذا يعني أن الفائز هو
3

15
)و   1Xمن الوقت للاستراتيجية الأولى  (

12

15
 . 2Xمن الوقت للاستراتيجية الثانية  (

)فإنه سيخصص  Xأما اللاعب 
6

15
)و   1Yالأولى من الوقت للاستراتيجية (

9

15
 . 2Yمن الوقت للاستراتيجية الثانية  (
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 الثامنحل التمارين 
لو افترضنا أن اللاعب - Xيخصص جزء للعب الاستراتيجية

1X يتمثل فيαوبالتالي ما يخصص للاستراتيجية ،
2X  هو

 1 1   

لو افترضنا أن اللاعب - Y يخصص جزء للعب الاستراتيجية
1Y يتمثل في وما يخصص للاستراتيجية

2Y  هو

 1 1    

  

 
 

 

 
1 1

22
1 1

x

x
  

  
       

 x 

   
 

 

4
2 1 6 4 1

x
x    


      

x 
 

 

   
1 1

4 4
1 1

x

x
  

 
       

 x
 

 

 الآن ندون النتائج في الجدول المخصص. -

  Yاللاعب 

 

 
1

4
 

x
  

 

4x

x



 

x 2  
2

α
x X 

ب
لاع

ال
 4 6 

 
1

2x 
α

x
 

- 
     

 

 
 

  2

2 4 4 16
1 2

x x
 

      
                    

x x x
 

- 
     

 
 

 
1 2

2 4 8x
xx

x
 

     
                    

x x
 

- 

     
 

 
 

 

 

2

1 2

2 4 6 36 48
65

x x x x

x
 

        
                    

x x
 

- 

     
 

 
 

 
1 1 2

2 4 16 3
4

2
4

x x

x x
 

      
                    

x
 

بجمع كل النتائج نحصل على قيمة نتيجة المباراة  - - V: 

أي أن                             -

 
2 2

2 2

4 16 8 6 36 48 16 32 6 22
30 40 22 5

5

8x x x x x
V x

x
x x

       
       

x

x x
 

قيمةومنه  x المباراة غير مستقرة )مختلطة( ولا توجد بها نقطة سرج( وتكون نتيجتهاالتي تجعل {𝑉 =
22

5
5xهي   {  

 
 
 

   
 
2

6 1 4 1x      2α α α α α
x
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 التاسعحل التمرين 

 ( Minimaxو  Maximinطريقة ) -1

 لكي نعرف المباراة مستقرة يجب أن تتوفر على نقطة سرج. -

 Yاللاعب  اقل قيمة في الأسطر
 

3Y 2Y 1Y 

3- 6 1 3- 1X 

ب 
ع

لا
ال

X
 

0 5 0 4 2X 

2 3 2 3 3X 

 6 
2 4 

اكبر قيمة في 

 الأعمدة
 

 

 

  2بما انه توجد نقطة مشتركة فإن نتيجة المباراة هي 

واحدة وخالصتتتتتتة يلتزمها اللاعب  وذات استتتتتتتراتيجيةوهذا يعني أن هناك نقطة ستتتتتترج والمباراة مستتتتتتتقرة  2إن الرقم المشتتتتتتترك هنا 

 طيلة الوقت.

 (Y)لو كانت النتيجة سالبة فهي لصالح )الرقم موجب(  Xلصالح اللاعب  2قيمة المباراة هي  -

 .2Yفإن استراتيجيته المثلى هي  Y، أما اللاعب  3Xهي الاستراتيجية  Xالاستراتيجية المثلى للاعب  -

 طريقة الهيمنة: -2

 Yاللاعب 
 

3Y 2Y 1Y 

6 1 3- 1X 

ب 
ع

لا
ال

X
 

5 0 4 2X 

3 2 3 3X 

والسبب هو ان  1Yو  2Yسترايجية وانها تفضل تبني الا  Yليس في صالح الشركة   (3Yالعمود الثالث )الاستراتيجية  قيمنلاحظ ان 

من الأرقام في أي من العمودين الاخرين، لذا فانه ستتتتتتتتتتتتيتم استتتتتتتتتتتتتبعاد هذا العمود او ان العمودين  او تستتتتتتتتتتتتتاوي الأرقام فيه اعلى 

 الاخرين يهيمنان عليه، وعليه فان المصفوفة ستكون كمايلي:

Y اللاعب   
 

Y2 Y1 

1 3- X1 

X
ب 

ع
لا

ال
 

0 4 X2 

2 3 3X  

الأستتتتتتتتتتتتطر لا يملأن اختزالها فنها لا يوجد فمها ستتتتتتتتتتتتطر اقل من قيم الأستتتتتتتتتتتتطر الأخرى وبالتالي نقوم حلها  نلاحظ أن بقية -

 بالطريقة الأولى أي وجود نقطة سرج.
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 اقل قيمة في الأسطر
Y اللاعب   

 
Y2 Y1 

3- 1 3- X1 

X
ب 

ع
لا

ال
 

0 0 4 X2 

2 2 3 3X  

 اكبر قيمة في الأعمدة 4 2 

وهذا يعني أن هناك نقطة ستترج والمباراة مستتتقرة وذات استتتراتيجية واحدة وخالصتتة يلتزمها  2 إن الرقم المشتتترك هنا -

 اللاعب طيلة الوقت.

 (Y)لو كانت النتيجة سالبة فهي لصالح )الرقم موجب(  Xلصالح اللاعب  2قيمة المباراة هي  -

 .2Yاتيجيته المثلى هي فإن استر  Y، أما اللاعب  3Xهي الاستراتيجية  Xالاستراتيجية المثلى للاعب  -

  حل التمرين العاشر:

من وجود نقطة ستتترج بالطريقة التي ستتتبع وان عرفناها وبما انه لا توجد نقطة ستتترج فإنه نستتتتنتج أن المباراة أولا نتأكد 

ذات استتتتتتتتتتتتتراتيجيات مختلطة، وللأن المباراة فمها جلاجة استتتتتتتتتتتتتراتيجيات متاحة لكل لاعب فإننا نختصتتتتتتتتتتتترها باتباع أستتتتتتتتتتتتلو  

والثالث أي انه يستتتتتتتتتتبعد وان الصتتتتتتتتتفين الأخرين  يمنة، حيث نلاحظ أن الصتتتتتتتتتأ الأول هو أصتتتتتتتتتير من الصتتتتتتتتتفين الثانياله

 يهيمنان عليه وكالاتي:

 1Yعدم القيام بحملة إعلانية  2Y  حملة إعلانية متوسطة 3Y  حملة إعلانية كبيرة

 Yالشركة 

 Xالشركة 

 1Xعدم القيام بحملة إعلانية  30 20 8

ة 
رك

ش
ال

 X 

 2X  حملة إعلانية متوسطة 50 30 25

 3Xعدم القيام بحملة إعلانية  55 27 30

 ونتحصل على  

 2Y  حملة إعلانية متوسطة 3Y  حملة إعلانية كبيرة

عدم القيام بحملة 

 1Yإعلانية 

 Yالشركة 

 Xالشركة 

25 30 50 
  حملة إعلانية متوسطة

2X 

ة 
رك

ش
ال

 X 30 27 55 
لانية عدم القيام بحملة إع

3X 

 3Yو  2Yوانها تفضتتتتتتتتتتتل تبني الاستتتتتتتتتتتترايجية  Yليس في صتتتتتتتتتتتالح الشتتتتتتتتتتتركة   (1Yان العمود الأول )الاستتتتتتتتتتتتراتيجية  نلاحظكذلك 

والستتتتتتتتتبب هو ان الأرقام فيه اعلى من الأرقام في أي من العمودين الاخرين، لذا فانه ستتتتتتتتتيتم استتتتتتتتتتبعاد هذا العمود او ان 

 ه فان المصفوفة ستكون كمايلي:العمودين الاخرين يهيمنان عليه، وعلي
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  حملة إعلانية كبيرة

3Y 

  حملة إعلانية متوسطة

2Y 

عدم القيام بحملة 

 1Yإعلانية 

 Yالشركة 

 Xالشركة 

25 30 50 
  حملة إعلانية متوسطة

2X 

ة 
رك

ش
ال

 X 30 27 55 
عدم القيام بحملة 

 3Xإعلانية 

 (x 2 2مصفوفة من نوع )  علىونتحصل 

  رةحملة إعلانية كبي

3Y 

  حملة إعلانية متوسطة

2Y 

 Yالشركة 

 Xالشركة 

25 30 
  حملة إعلانية متوسطة

2X 

ة 
رك

ش
ال

 X 30 27 
عدم القيام بحملة 

 3Xإعلانية 

 ويملأن حل المسألة بإحدى الطريقتين السابقتين الحسابية أو الجبرية

 :الحادي عشرالتمرين حل 

 
 Bاللاعب 

 
5Y 3Y 2Y 

15- 
3- 2 1X 

ب 
ع

لا
ال

A 

19 7- 20- 2X 

 

  

1 

3- 2 

7- 20- 

 

2 

15- 2 

19 20- 

 

3 

15- 3- 

19 7- 

 

 

 



11 
 

 :الثاني عشرالتمرين حل 

 يتضح من المثال أعلاه انه لا توجد نقطة تواز ولا يملأن حلها بالطرق السابقة لذا يتطلب حلها بطريقة السامبلاكس

 وبالتالي تقليل قيمة المباراة المتوقعة،يسعى لتقليل خسائره  سوف B استراتيجياته المختارة، فإن اللاعب Aعندما يلعب 

 المختارة Aاستراتيجية  Bالربح المتوقع للاعب 

4X1+2X2+3X3≥V 1 

6X1+4X2+7X3≥V 2 

1X1+10X2+9X3≥V 3 

الأرباح ، واللاعب المختارة لتعظيم  استراتيجياته( للعب كل A( تساوي نسبة الوقت الذي يقضيه اللاعب )1X،2X،3Xان )حيث 

B  لتقليل الخسائر، و يكون مجموع وقتها المستيرق هو الواحد الصحيح 

 والمعادلات في الجدول أعلاه تمثل قيود دالة الهدف  A وهي تمثل دالة الهدف اللاعب    X2+X1X+3= 1أي           

 يلي: ومنه النموذج يلأتب كما

1 =3+X2+X1X   =𝑀𝑎𝑥(𝑍) 

{

4X1 + 2X2 + 3X3 ≤ V
6X1 + 4X2 + 7X3 ≤ V
1X1 + 10X2 + 9X3 ≤ V

 

 سمبلاكسلا يملأن حلها بطريقة ال فنهلكي نتخلص من القيمة المجهولة  Vبقسمة دالة الهدف على 

1

𝑉
 =

X1+X2+X3

𝑉
   =

𝑀𝑎𝑥(𝑍)

𝑉
 

{
 
 

 
 
4X1
𝑉
+
2X2
𝑉
+
3X3
𝑉

≤
V

𝑉
6X1
𝑉
+
4X2
𝑉
+
7X3
𝑉

≤
V

𝑉
1X1
𝑉
+
10X2
𝑉

+
9X3
𝑉

≤
V

𝑉

 

1

𝑉
 =

X1

𝑉
+

X2

𝑉
+

X3

𝑉
   =

𝑀𝑎𝑥(𝑍)

𝑉
 

{
 
 

 
 
4X1
𝑉
+
2X2
𝑉
+
3X3
𝑉

≤ 1

6X1
𝑉
+
4X2
𝑉
+
7X3
𝑉

≤ 1

1X1
𝑉
+
10X2
𝑉

+
9X3
𝑉

≤ 1

 

∗𝑋فافتراض ان  =
𝑋

𝑉
 بالتعويض نجد:  
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1

𝑉
 =𝑋1

∗ + 𝑋2
∗ + 𝑋3

∗
   =

𝑀𝑎𝑥(𝑍)

𝑉
 

{

4𝑋1
∗ + 2𝑋2

∗ + 3𝑋3
∗ ≤ 1

6𝑋1
∗ + 4𝑋2

∗ + 7𝑋3
∗ ≤ 1

𝑋1
∗ + 10𝑋2

∗ + 9𝑋3
∗ ≤ 1

 

 :الحل الأمثل من خلال الجدول الأخير التاليجدول ونحصل على  السمبلاكسوهذا النموذج يملأن حله بطريقة 

BFS 𝑆3 𝑆2 𝑆1 𝑋3
∗ 𝑋2

∗ 𝑋1
∗  

.
11

56
 

1

28
 .

9

56
 0 

25

56
 0 0 Z 

11

28
 

1

14
 -

19

28
 1 -

31

28
 0 0 𝑆1 

3

28
 -

1

14
 .

17

28
 0 

17

28
 0 1 𝑋1

∗ 

5

56
 

3

28
 

47

56
 0 

47

56
 1 0 𝑋2

∗ 

ومنه قيمة            
11

56
   =𝑀𝑎𝑥(𝑍) 

ي المعادلة فرضنا ان       وبما ان ف
11

56
  =

1

𝑉
 =𝑀𝑎𝑥(𝑍)     ومنه قيمة𝑉 =

56

11
≅ 5 

فأنه يأخذ النموذج الثنائي أو المرافع وبالتالي سنحول النموذج الأصلي للنموذج المرافع وفع الشروط المتعرف  Bأما اللاعب 

 علمها ويملأن اختصارها في:

 ذج المرافقالأصلي الى النمو  النموذجخطوات تحول  -1

 (Dualأو ثنائي ) لدوال الهدف له نموذج مقابل أو مرفق (primal) أصليالثنائية: إن لكل نموذج  

والذي في بعض الحالات يسهل عملية الحل، وهناك خمس طرق بسيطة  الاصليويصاغ النموذج الثاني من خلال النموذج 

 لتحويل النموذج الأصلي إلى النموذج الثنائي:

 والعلأس صحيح. نوع التقليلتصبح في النموذج الثنائي من  التعظيم،لة الهدف في النموذج الأولي من نوع اذا كانت دا -

 قيم عمود الثوابت في قيود النموذج الأولي تصبح معاملات لمتييرات دالة الهدف في النموذج المقابل. -

ما لللأميات أو الطرف الأيمن للقيود في النموذج تصبح قيم معاملات المتييرات في معادلة دالة الهدف في النموذج الأولي قي -

 المقابل.

 يتم استبدال مواضع معاملات القيود في النموذج الأولي لتصبح معاملات للقيود في النموذج الثنائي. -

صير أو فاذا كانت إشارة القيد في النموذج الأولي من نوع ا الأولي،يتم تييير إشارات المتباينات علأس ما هي عليه في النموذج  -

 يساوي يتم استبدالها بإشارة من نوع اكبر أو يساوي في النموذج المقابل

 إضافة إشارة عدم السلبية في المتييرات الجديدة. -
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 مراعاة ما يلي: الثنائي يجبعند تحويل النموذج الأولي إلى  -

 Maxعندما تكون دالة الهدف تعظيم  ≥يجب أن تكون جميع علامات القيود اكبر من أو يساوي  -

 Minعندما تكون دالة الهدف تعظيم ≥يجب أن تكون جميع علامات القيود اقل من أو يساوي  -

 . ≥و   ≥اذا كانت قيود فمها = فان القيد يملأن تجزئته إلى قسمين بمترجحتين يوجد فمها  -

 ية.لتيير اتجاه المتراجحة حسب الهدف سواء كان تعظيم أو تدن -1كانت القيود مختلفة يجب ضربها في  إذا -

 الأصلي النموذج

𝑋1
∗ + 𝑋2

∗ + 𝑋3
∗

   =𝑀𝑎𝑥(𝑍) 

{

4𝑋1
∗ + 2𝑋2

∗ + 3𝑋3
∗ ≤ 1

6𝑋1
∗ + 4𝑋2

∗ + 7𝑋3
∗ ≤ 1

𝑋1
∗ + 10𝑋2

∗ + 9𝑋3
∗ ≤ 1

 

 النموذج المرافع

𝑌1
∗ + 𝑌2

∗ + 𝑌3
∗

   =𝑀𝑖𝑛(𝑊) 

{

4𝑦1
∗ + 6𝑦2

∗ + 𝑦3
∗ ≥ 1

2𝑦1
∗ + 4𝑦2

∗ + 10𝑦3
∗ ≥ 1

3𝑦1
∗ + 7𝑦2

∗ + 9𝑦3
∗ ≥ 1

 

 ومنه جدول الحل الأخير للنموذج المرافع يملأن نقدمه في الجدول التالي:

BFS 𝑅3 𝑅2 𝑅1 𝑆3 𝑆2 𝑆1 𝑌3
∗ 𝑌2

∗ 𝑌1
∗  

11

56
 

-M -M -M 0 −
5

56
 -

3

28
 0 0 -

11

28
 Z 

25

56
 

-1 47

56
 

17

28
 1 -

47

56
 -

17

28
 0 0 

31

28
 𝑆3 

1

28
 

0 3

28
 -

1

14
 0 −

3

28
 

1

14
 1 0 -

1

14
 𝑌3

∗ 

9

56
 

0 
−
1

56
 

5

28
 0 

1

56
 -

5

28
 0 1 

19

28
 𝑌2

∗ 

ومنه قيمة            
11

56
   =𝑀𝑖𝑛(𝑊) 

رضنا ان       وبما ان في المعادلة ف
11

56
  =

1

𝑉
 =𝑀𝑖𝑛(𝑊)     ومنه قيمة𝑉 =

56

11
≅ 5 

     B الممثل للنموذج )الاصلي( يعتبر خسارة للنموذج المرافع Aومنه ربح اللاعب 

العاب الى نموذج خطي ونموذج طريقة السمبلاكس غير مقررة عليهم لكن طريقة التحويل من مصفوفة ملاحظة 

 مرافق مقررة


